

# 撑起群众健康保护伞

## ——德钦县深化医疗卫生体制改革发展纪实

◇王靖萍

近年来,德钦县卫生计生部门群策群力,深化公立医院改革,提高医疗卫生队伍服务能力,改革和完善卫生安全监管体制机制,使人民群众的健康有了更好的保障。

### 深化改革让看病不再难

“穷则变,变则通,通则久”。为解决看病难和看病贵问题,今年以来,该县持续加快推进县级公立医院改革试点。明确医院功能定位和管理体制,建立和完善法人治理结构,推行政事分开、管办分开。提升县级公立医院技术水平,加强医院重点专科建设,加强医疗服务质量管理,实施临床路径管理,不断提高医疗质量。县医院选择合适病种逐步实施临床路径管理,规范临床检查、诊断、治疗、使用药物行为。积极推行优质护理服务,进一步扩大优质护理病房的覆盖率。认真落实首诊负责、二级医师查房、查对、会诊等核心制度,提升医疗服务质量。认真开展抗菌药物专项整治,建立上下联动的分工协作机制,推动建立分级诊疗、改革补偿机制。

改革以药补医机制,降低药品价格,降低大型设备检查治疗价格。认真贯彻落实国家基本药物制度,合理调整医疗服务价格,按照总量控制、结构调整、有升有降、逐步到位的原则,实行“三降一消一升”。逐步实行县医院药品、高值医用耗材、大型设备集中统一采购,严禁医院自行贷款或集资购买大型医用设备。提高体现医务人员技术劳动价值的诊疗、护理、手术、床位、中藏医等项目价格,通过提供优质获得合理补偿。

改革人事分配制度,创新编制和岗位管理。落实医院用人自主权,全面实施聘用制度和岗位管理,县医院新进人员按照程序公开招聘,择优聘用或特岗招聘。完善医院卫生人才招聘方式,突出临床技能考核。完善医务人员评价制度。制定县级公立医院绩效考核办法并组织实施,绩效

考核重点以服务质量、工作数量、医德医风、劳动纪律及患者满意度调查为主,绩效考核重点向一线医护人员倾斜,提高医护人员的工作积极性,体现多劳多得、奖勤罚懒。严禁把医务人员的绩效与药品、耗材、医学检查等收入挂钩。

认真贯彻落实国家基本药物制度。规范完善基本药物采购机制,继续全面贯彻落实国家和省关于基本药物集中采购要求,基层医疗卫生机构在云南省药品招标采购网进行网上采购,统一配送,并严格执行零差率销售。

### 强化软硬件让健康有保障

当好人民群众健康的守护神,需要一流的设备和一流的技术人才。为提高医疗卫生人员的服务水平,德钦县卫生计生部门及县医院持续加强卫生专业技术人员的培训和培养工作。积极组织高级职称申报及中级职称、执业医师、执业药师、护理人员、药剂、检验等考评工作。加强医疗机构服务监管,进一步推进“医疗质量万里行”及“三好一满意”“平安医院”创建,持续改进医疗质量,保障医疗安全。

全县卫生部门在推进卫生基础设施建设中,抓住机遇,积极谋划并争取医疗卫生服务体系建设项目。县医院中藏医楼及传染楼建设项目总投资2720多万元。目前,中藏医楼已完成主体框架,进入装修阶段;村卫生室建设项目全面铺开,县疾控中心业务楼、县保健院业务楼和升平镇社区卫生服务中心业务综合楼建设项目均向上申报,现已完成可研评审工作。

目前,全县建有一所规范化的县级公立医院,每个乡镇均有一所标准化乡镇卫生院,每个行政村都有一所标准化的村卫生室,全县村卫生室均配置20万元设备,使村卫生室中藏医药服务覆盖率达90%以上,全县农村基本实现“小病不出村、一般疾病不出乡、大病不出县”的目标,为群众的健康提供了坚实保证。

### 加强防控让病少发生

近年来,德钦县大力建设居民健康档案,推动重大公共卫生服务项目实施,努力缩小城乡间公共卫生服务差距,促进城乡居民逐步享有均等化的基本公共卫生服务。截至今年5月31日,共建立城乡居民健康规范电子档案59099人份,电子建档率为99.5%;持续开展新生儿疾病筛查、听力筛查,农村妇女宫颈癌筛查,HIV抗体检测,继续实施农村孕产妇住院分娩免费政策,切实提高农村孕产妇住院分娩率。同时,各项目单位开展一系列健康教育活动,在全县设立健康教育宣传栏64个,开展公众健康教育咨询,举办健康教育知识讲座,开展个体化健康教育。

积极开展卫生监督工作。今年4月,举办全县卫生监督协管员和各乡镇村卫生室人员培训班,进一步提高了卫生监督协管员和村卫生室工作人员的业务素质和服务技能。每季度对乡镇卫生监督协管工作开展情况进行考核,并及时下拨协管工作经费。严格许可审批程序,证件注册、变更有序规范。大力开展卫生法律法规宣传活动。以“健康中国,职业健康先行”为主题的职业病防治知识宣传及“献血法”为主题的宣传活动为契机,在县城人流密集的地方向群众宣传卫生防病知识,解答群众咨询。同时,加强对基层医疗机构的监督检查,积极开展严厉打击无证行医工作;进一步加强对生活饮用水及学校卫生的监督检查;加强公共场所卫生监督管理及抽检,监督覆盖率达到100%。



## 春风化雨润桃李

### ——记发展中的德钦县教育事业

◇王靖萍

一直以来,德钦县以“办人民满意教育”为目标,坚持教育优先发展,不断深化教育领域综合改革,推进义务教育均衡发展,改善学校办学条件,优化教育资源配置,提高教师队伍素质。如今,德钦县教育事业发展呈现蒸蒸日上的良好态势。

自实施集中办学以来,德钦县不断加大教育投入,集中建设校园软硬件设施,狠抓幼儿园、改薄项目建设以及控辍保学、乡村教师补助政策落实等工作,大力推进教育发展。除了建设教学楼还为师生配齐食堂、宿舍等生活设施。据统计,目前,德钦县有义务教育阶段学校5所,教师进修学校1所;全县有小学在校生3569人,初中在校生1348人,在园儿童929人;全县有教职工656人,专任教师628人。

走进德钦县各小学和县一中,崭新的现代化教学楼,花香树绿的校园,完善的教学设施,崭新的课桌椅,绿草如茵的运动场,形成一道靓丽的风景线。“我的大儿子在示范小学读书,小女儿在家门口的县幼儿园上学,现在的学校越来越好,孩子去上学热情高,我们家长也很高兴,就盼着孩子将来能有出息。”燕门乡村民拉姆说。

近年来,在县城周边中小学就读的学生中很多是来自农村、城郊低收入家庭和进城务工人员的子女,学校能很好地满足城郊居民及进城务工人员随迁子女的人学需求。

近年来,德钦县教育事业坚持统筹兼顾,科学规划整合资源,不断优化学校布局,立足教育惠民、教育为民的宗旨,各项工作取得长足发展。该县始终坚持教育的公益性和普惠性,加快推进县域内城乡义务教育一体化改革,实施集中办学,通过创建标准化学校、均衡配置师资、强化教育科研支撑,深化素质教育等措施,进一步缩小城乡教育差距,促进义务教育高位优质均衡发展。从优化课堂教学、改进教学方法入手,促进优质教育资源共享,关心和维护教师权益,改善教师待遇,在全社会弘扬尊师重教的良好风尚,促使教学条件持续改善,教育公平有效推进,教师队伍焕发生机。

“现在的学校各种教学设施一应俱全,还很先进,多媒体教学成为新趋势,老师和学生们的精神状态很好,教育质量也得到了进一步提升。”德钦县一中教师阿宗高兴地说。目前,全县各中小学校的各种实验仪器设备、图书用具、信息技术教育设备等已基本配齐达标。截至2016年,该县中小学共配备计算机683台,图书223195册。

让每一个孩子有书读,让每一个学生成才,是教育的光荣任务,而教育教学离不开教师,教师队伍的素质决定了教育教学的效果。在原有教师队伍的基础上,该县坚持每年新招教师,优先满足师资紧缺学校的需求,初步形成了一批师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力、适应需求的高素质专业化队伍,并逐步推进教师进修培训、专业素质提升成为常态。

除了素质教育外,该县还注重学生的德育教育和法制教育。通过开展“讲文明树新风,十提倡十反对”倡议宣传普及,组织开展社会主义核心价值观24字基本内容上墙工作,举办2017年“探究科学、创新成长、放飞梦想”迪庆州青少年科技创新大赛,组织开展2017年“少年传承中华美德”系列教育,推进心理健康特色教学,教育引导学生逐步树立正确的世界观、人生观、价值观,使其具有良好的道德品质和健康的心理素质。

另外,该县还在各学校积极开展体卫艺有关活动,精心筹备各种文体比赛。推进德钦三小全国青少年校园足球特色学校建设,组织开展德钦三小校园足球先进集体和先进个人推荐评选活动,开展2017年度校园足球州级联赛,选派德钦二小教师和德钦中学教师分别参加美术、舞蹈训练班提高了师生综合素质。



▲近日,德钦县举办“喜迎十九大,庆祝教师节”系列活动。活动邀请退休教师代表参加以“忆往昔、看今朝、谋未来、同心共筑教育梦”为主题的座谈会,围绕教师队伍建设、学校发展思路、教育整体发展规划等方面进行了交流。随后召开的表彰大会上,对全县26名优秀教师进行了表彰。

据悉,受表彰的26名教师是经过各校推荐、进校评审、教育局党组会议研究决定推选出来的,受表彰的教师们在师德师风建设中表现突出,荣获“师德标兵”称号。

有关负责人勉励受表彰的教师做好榜样、带好头,忠诚于人民的教育事业,做爱岗敬业的模范,有知识、有道德、有方法、有境界关爱每一名学生,为全县教育更好更快发展作出新的更大贡献。

示范小学、民族小学、县幼儿园、县文工团等单位还为参会教师带来了精彩纷呈的文艺节目。(王靖萍 摄影报道)



▲又是一年葡萄成熟的时节,葡萄种植户们在田间忙着采摘葡萄。近年来,德钦县大力推广葡萄种植产业,并以“订单农业”“公司+基地+农户”的模式进行推广。目前,德钦县葡萄种植面积已达13800亩,遍及全县6个乡镇。(王靖萍 摄影报道)



▲金秋季节,梅里雪山进入最佳观赏期。近日,德钦梅里雪山国家公园吸引了不少游客拍摄日照金山景观。(王靖萍 摄)



▲近日,德钦县森林公安局分别邀请县人民检察院、法院工作人员和县城周边村民作见证,在德钦县垃圾场销毁了一头国家二级保护动物黑熊的尸体。销毁野生动物尸体表明了该局坚决打击破坏野生动物违法犯罪行为,保护野生动物资源,维护生态安全和林区稳定的坚定立场和鲜明态度。该局呼吁广大民众要自觉抵制乱捕、滥猎、滥食野生动物及非法经营野生动物产品的违法犯罪行为。(王靖萍 摄影报道)

## 德钦县森林公安局

### 加强学习营造风清气正良好氛围

本报讯(记者 王靖萍)今年以来,德钦县森林公安局采取多项措施加强学习,进一步抓好党风廉政建设各项工作,营造风清气正的良好氛围。

该局组织学习“转变干部作风、打造‘云岭铁军’”系列评论文章,针对《职务就是责任》展开讨论。并专题学习传达《关于对八起落实全面从严治党主体责任和监督不力被问责典型案例的通报》文件精神。

要求全局干部职工认真学习省内发生的案例,深刻警醒,汲取教训,引以为戒;坚决落实中央、省委和县委关于全面从严治党的决策部署,严格遵守各项纪律。该局还组织副科级以上领导干部学习《领导干部报告个人有关事项规定》《领导干部个人有关事项报告查核结果处理办法》等,增强制度的约束力,扎实推进各项工作,促进党员干部廉洁自律。

### 德钦举办诗歌朗诵、演讲比赛

本报讯(记者 江初 通讯员 李为新)近日,德钦县总工会、县教育局举办以“大力推广和规范使用国家通用语言文字,自觉传承弘扬中华优秀传统文化”为主题的诗歌朗诵、演讲比赛,20余名职工参加比赛。

活动通过演讲、朗诵比赛的形式,增强职工使用国家通用语言文字、传承弘扬

中华优秀传统文化的自觉性、积极性、主动性。选手们通过精彩朗诵和演讲,赢得观众阵阵掌声。通过激烈角逐,产生一等奖1名,二等奖2名。

此次活动,进一步提升了该县广大职工语言文字素养,激发了职工学习普通话的积极性,为推动德钦县三类城市语言文字工作奠定基础。

